



昭山。(方阳 摄)

时间，记录着前行的脚步。

从党的十八大提出生态文明建设战略，到党的二十大明确新时代我国生态文明建设的战略任务，党中央以前所未有的力度，推进生态文明建设这一关系中华民族永续发展的千年大计。

长株潭生态绿心，是湖湘大地的绿色明珠。从环境保护到基础设施建设，从产业集聚到全面乡村振兴……近年来，湘潭市坚持以习近平生态文明思想为指导，全面践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，像保护眼睛一样保护生态绿心，努力推动长株潭生态绿心地区生态品质提升、传统产业转型升级，生态绿心保护氛围日益浓厚，在省级生态绿心保护工作评估考核中，湘潭连续两年位列全省第一。



湘潭市岳塘区昭山镇七星村。(方阳 摄)

奋力开创生态绿心建设新局面 持续推动绿色发展

——湘潭市高质量推进生态绿心保护工作纪实

王超 贺华军 胡荣

多形式宣传让绿色理念入人心

红魂绿魄森林城，青山绿水新湘潭。地处长株潭城市群生态绿心核心区域，湘潭市绿心面积达138.45平方公里，占绿心总面积的26.21%。

2011年，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平在湖南考察时指出，“建立生态绿心，是保值增值的，是长株潭与其他城市群的一个重要区别”“湖南保护好这个生态绿心，50年后将在全国、全世界都有重要影响”。

保护长株潭生态绿心，是落实习近平总书记嘱托、践行习近平生态文明思想、推动长株潭一体化、承载人民美好生活向往的重要实践。

湘潭市委、市政府高度重视生态绿心保护与发展工作，严格落实《湖南省长株潭城市群生态绿心地区保护条例》《长株潭城市群生态绿心地区总体规划（2018年修改）》。在湘潭市长株潭一体化发展事务中心的积极推动下，湘潭市在法华山森林公园精心打造了以党

的二十大精神和习近平生态文明思想为核心内容的生态绿心保护宣传教育基地，并通过定期举办绿心保护工作专题培训班、绿心保护流动巡回课堂，开展“一课一片一实践”活动、“推进生态绿心保护 探索生态价值转化”专题调研，拍摄制作《山川草木舒青景 万顷绿心焕生机——湘潭市生态绿心“高颜值”保护与“高质量”发展纪实》宣传片等举措，营造绿心保护的浓厚氛围，让绿色理念深入人心。

着力构建绿色发展新格局

守护长株潭绿心，是发展所需，也是应尽之责。

我市主要领导高位协调、部门之间全面协作、基层主体全力推进……湘潭市将自身的发展融入长株潭发展浪潮，把生态文明建设融入经济社会各个方面——

开展优化调整《长株潭城市群生态绿心地区总体规划（2018年修改）》工作，站在生态绿心整体与局部、开发与保护、

刚性与弹性、投入与产出等角度全方位研究湘潭市相关需求；

聚焦重点要素保障和重点行业发力，全力向上争取支持，为绿心地区高质量发展提供政策和空间保障；

协调长株潭绿心中央公园重点项目建设，印发实施《长株潭绿心中央公园2023年湘潭市启动项目清单》《国际会议中心片区重大项目任务清单》，压紧压实

责任，落实落细工作。

同时，从常态监管到从严把控绿心地区建设项目准入，再到卫星监控、日常巡查监督，做到全方位、全过程对生态绿心地区进行监管。

随着一条条举措的落实，一项项服务的提升，一批批政策的落地，湘潭正身体力行地为长株潭都市圈高质量发展提供坚实的生态屏障。

绿色转型打开发展新空间

习近平总书记强调，经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔，生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求鱼，而是要坚持在发展中保护、在保护中发展，实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

将目光聚焦到长株潭生态绿心发展与保护问题上，湘潭又是如何处理这对关系的呢？

“坚定不移走生态优先、绿色发展之路，努力实现经济效益、环境效益、社会效益多赢。”湘潭市长株潭一体化发展事务中心相关负责人说。

为此，他举了一个例子。位于“绿心”内的盘龙大观园，是国家4A级旅游景区，也是中南地区规模最大、数量最多、品质最全的赏花基地。它的建设，既解决了周边千余名村民的就业问题，大幅提高了当地人的收入水平，

还促进了生态绿心地区的升级提质。

“现在盘龙大观园已成为湖南首屈一指的生态农业、旅游农业、景观农业基地，第二届湖南花卉苗木博览会即将在这里举办。”这位负责人介绍，在回答如何让绿心地区在保护中发展、在发展中保护这道命题时，湘潭想了很多办法，作了不少探索——

充分发挥生态绿心独特优势，积极探索生态价值转化现实路径，大力推动产业创新发展。比如，举办湘潭市樱花旅游文化节、法华山生态健康跑等特色活动，启动特色村民宿项目规划建设，因地制宜发展生态休闲农业，打造正江村智慧农业产业基地配套项目、月华村高标准农田建设项目、云和村洋姜种植项目，绿色产业发展取得明显成效，获省级认可。

近年来，省、市共拨付绿心奖补资金5000多万元，用于绿心地区百余个生态

绿心保护与发展项目建设。正在策划建设的昭山镇特色村、法华山、金霞山、花环绿道等一系列长株潭绿心中央公园重点项目，将推进生态效益更好地转化为经济效益，加快实现“价值连城”，为湘潭市民带来更多福祉。

持之以恒地保护好长株潭生态绿心这方净土，让“绿心”成为人民群众休闲放松的好去处。得益于实施一系列行之有效的举措，如今走进“绿心”，满眼的绿意扑面而来，一幅山青、水绿、天蓝、景美的画卷在莲城大地徐徐铺展。

生态兴，则文明兴。湘潭市长株潭一体化发展事务中心负责人表示，将牢记习近平总书记殷殷嘱托，保持加强生态文明建设的战略定力，以实际行动守住发展和生态两条底线，以生态优先、绿色发展为导向，坚决走好高质量发展新路子。



湘潭市生态绿心保护宣传教育基地。(资料图片)



长株潭绿心中央公园国际峰会中心规划效果图。(资料图片)



风景秀美的长株潭生态绿心。(方阳 摄)